

ПОЛИТИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 070

Залесский Борис Леонидович

доцент Белорусского государственного университета,
г. Минск, Республика Беларусь, E-mail: boris@ez.by

БЕЛАРУСЬ – КИТАЙ: РЕГИОНАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ВСЕСТОРОННЕГО СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПАРТНЕРСТВА

Высший уровень взаимоотношений – всестороннее стратегическое партнерство – установился между Республикой Беларусь и Китайской Народной Республикой в июле 2013 года. Для белорусской стороны этот факт имеет исключительно важное значение не только по той причине, что «только девять стран мира имеют такой высокий уровень взаимоотношений с Великим Китаем» [1], но и в силу того, что развитие Китая в последние десятилетия является хорошим примером нестандартного поступательного движения вперед на основе традиций, истории и умелого понимания современных тенденций. Поэтому для официального Минска «равноправное сотрудничество с Китайской Народной Республикой было и остается долгосрочным приоритетом внешней политики Беларуси» [2].

И, действительно, в 2013 году Китай по объему импорта и экспорта достиг величины, превышающей 4 триллиона долларов, заняв по этому показателю первое место в мире. На 2014 год правительство страны запланировало прирост внутреннего валового продукта на 7,5 процентов. И на июль этого года в Китае «были созданы в общей сложности около 800 тыс. предприятий с участием иностранного капитала, были использованы иностранные капиталы в размере \$1,5 трлн. <...> Прирост ВВП за первое полугодие текущего года составил 7,4%» [3]. Что касается белорусско-китайской взаимной торговли, то ее объем в 2013 году вырос на 17,2 процента и составил 3,29 миллиарда долларов. Это свидетельствует о том, что «развитие китайско-белорусских отношений обладает ясными приоритетами и четкой целевостремленностью, надежной политической основой и гарантией механизма сотрудничества» [4].

К числу основных гарантий механизма белорусско-китайского сотрудничества следует отнести, в первую очередь, подписанную в январе 2014 года руководителями правительств двух стран “Программу развития всестороннего стратегического партнерства Республики Беларусь и Китайской Народной Республики на 2014–2018 годы”, которая рассматривается как “дорожная карта” взаимодействия на ближайшие пять лет. Для реализации поставленных в ней задач в сентябре 2014 года стороны создали межправительственный комитет по сотрудничеству высокого уровня, который представляет собой «новый механизм координации двусторонних отношений на уровне вице-премьеров, создаваемый в целях дальнейшего укрепления и развития всестороннего стратегического партнерства» [5]. В комитет вошли пять комиссий: две ранее действовавшие – по торгово-экономическому и по научно-техническому сотрудничеству, а также три новых – в области образования, культуры и безопасности. Уже на первом заседании комитета, проходившем в Пекине, были достигнуты договоренности по продолжению активного сотрудничества в кредитно-финансовой сфере, разработке новых механизмов межбанковского сотрудничества, по продвижению строительства Китайско-Белорусского индустриального парка, созданию благоприятных условий для реализации совместных проектов по сборке легковых автомобилей, модернизации автомобильных дорог и железнодорожных

перевозок, совместном создании сверхмощных тракторов, а также по «активизации межрегиональных контактов» [6].

Действительно, бурное развитие связей регионов Беларуси и Китая стало в последние годы важным движущим фактором двустороннего сотрудничества. Именно в регионах Беларуси совместно с китайскими партнерами проведена масштабная модернизация цементной отрасли страны, реконструированы две крупные электростанции и фактически построены две новые, строится завод по производству беленой целлюлозы, гидроэлектростанция, автомобильные дороги, завод по производству картона, осуществляется электрификация участков железной дороги. А к числу наиболее перспективных и масштабных проектов межрегионального сотрудничества относятся создание Китайско-Белорусского индустриального парка и строительство завода по производству легковых автомобилей, осуществляемые в Минской области. Все это говорит о том, что приведенные факты – только начало реализации политики всестороннего стратегического партнерства Беларуси и Китая на уровне регионов. Политики, которая уже в ближайшие годы должна дать свои новые впечатляющие результаты, о чем свидетельствуют наблюдаемые сегодня тенденции.

Так, «до 12 пар увеличилось количество белорусских и китайских городов и регионов, которые являются побратимами» [4]. О многом говорит и тот факт, что в конце сентября 2014 года стороны, отмечая выход «на принципиально новый уровень взаимодействия, которое представляет собой не только торгово-экономическое, но и инвестиционное сотрудничество» [7], подписали соглашение между Министерством экономики Беларуси и Министерством коммерции КНР о создании рабочей группы по межрегиональному сотрудничеству Китайско-Белорусской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству Белорусско-Китайского межправительственного комитета по сотрудничеству. Спектр деятельности этой рабочей группы обещает быть весьма широким.

Подводя итог, напомним, что «в настоящее время Беларусь и Китай реализуют более 20 крупных проектов. В Беларуси работает более 40 представительств и дочерних компаний китайских корпораций» [8]. Понятно, что даже в краткосрочной перспективе количество их будет только возрастать. Поэтому сегодня становится очевидным: белорусские и китайские регионы могут и должны открывать новые уровни своего взаимодействия, учитывающие такие факторы, как формирование Евразийского экономического союза и реализация зоны Шелкового Пути. Оказать им свою помощь в осмыслении этих непростых процессов должны представители международного сегмента белорусской и китайской журналистики, прежде всего, регионального уровня.

Список использованной литературы

1. Михаил Мясникович дал интервью китайским СМИ [Электронный ресурс]. – 2014. – URL: <http://www.government.by/ru/content/5370>
2. Поздравление Председателю КНР Си Цзиньпину с 65-й годовщиной провозглашения Китайской Народной Республики [Электронный ресурс]. – 2014. – URL: http://president.gov.by/ru/_news_ru/view/_pozdravlenie-predsedatelu-knr-si-tszinpinu-s-65-j-godovschinoj-provozglasjenija-kitajskoj-narodnoj-respubliki-9891/
3. Цимин, Ц. Всестороннее стратегическое сотрудничество Беларуси и Китая стремительно набирает обороты / Ц. Цимин // [Электронный ресурс]. – 2014. – URL: http://www.belta.by/ru/person/interview/Tsuj-Tsimin_i_515040.html
4. Цимин, Ц. Беларусь – Китай: дружба на фундаменте взаимного прагматизма / Ц. Цимин // [Электронный ресурс]. – 2014. – URL: http://www.belta.by/ru/person/interview/Tsuj-Tsimin_i_0000514734.html

5. О первом совместном заседании Белорусско-Китайского межправительственного комитета по сотрудничеству [Электронный ресурс]. – 2014. – URL: http://mfa.gov.by/press/news_mfa/a5b9bffb40f69b96.html

6. Анатолий Тозик принял участие в заседании Белорусско-Китайского межправительственного комитета по сотрудничеству [Электронный ресурс]. – 2014. – URL: <http://www.government.by/ru/content/5677>

7. Михаил Мясникович встретился с Чжаном Гаоли [Электронный ресурс]. – 2014. – URL: <http://www.government.by/ru/content/5713>

8. Михаил Мясникович и Анатолий Тозик провели рабочие встречи с представителем КНР на международных торговых переговорах Чжун Шанем [Электронный ресурс]. – 2014. – URL: <http://www.government.by/ru/content/5609>

©Б.Л.Залесский